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„Am văzui cu ochii Ţara păcii“
Acesta este titlul unei cărţi, în două 

volume, scrisă de dl Preşedinte al Prezi
diului R.P.R. Dr. Petru Groza. Lucrarea 
•cuprinde însemnările de drum luate de 
Dr. Petru Groza din prilejul călătoriei 
d-sale în Uniunea Sovietică.

In toamna anului 1951, invitat de 
conducătorii. Uniunii Sovietice pentru o 
vizită prietenească, dl Dr. Groza a văzut 
şi cunoscut mai de aproape, timp de o luna 
de zile, multe realităţi din marea patrie a 
oamenilor sovietici. In aceste doua volume 
sînt cuprinse însemnări despre cele vă
zute în timpul călătoriei sale. împiedecat 
de multele sale preocupări cărţile văd lu
mina zilei în 1954 voi. I şi în 1956 voi. II. 
El aduce o contribuţie preţioasă la lupta 
popoarelor, hotărîte să apere cauza păcii, 
cuceririle lor democratice şi munca lor 
constructivă. Nu există om care să nu fi 
auzit despre marea ţară a socialismului, 
despre Moscova, cel mai popular oraş din 
lume, despre Stalingrad, Leningrad şi 
alte oraşe învăluite în atîta faimă încît cu 
adevărat graiul omenesc nu le poate cu
prinde. Oraşe monumentale, care uimesc 
călătorul, care le vede pentru întîia dată, 
nu numai pentru că sínt mari şi frumoase, 
pentru că sínt oraşe istorice, centre cul
turale de proporţii mondiale, dar şi pentru 
ca ele sínt semnele unei condiţii favora
bile construirii, condiţii de pace şi bună 
stare, de muncă şi de propăşire.

„Vizitînd aceste locuri, pe care dra
gostea popoarelor Uniunii Sovietice şi a 
muncitorilor întregei lumi le-a con
sfinţit ca pe nişte locuri de pelerinaj, ne 
dăm seama că ele depăşesc astăzi cu mult 
prin puterea lor de a cuprinde minţile o- 
meneşti, importanţa locurilor sfinte“. Pe 
cînd Meca şi Ierusalimul au îndreptat su
fletele spre lumea de dincolo, „tot ceea ce 
s-a propovăduit în oraşele şi satele Uni
unii Sovietice cuprinde problema mare 
şi reală a existenţei noastre concrete pe 
acest pămînt, problema ridicării nivelului 
material şi spiritual al vieţii omeneşti, a 
construirii fercirii omului”.

Din cele văzute se desprinde grija 
pentru tot ce este în legătură cu istoria 
poporului rus. S-au plăsmuit poveşti ne-

sfîrşite despre distrugerea bisericilor şi a 
tuturor monumentelor din Uniunea So
vietică .Dar intrînd în Uniunea Sovietică 
şi vizitînd Moscova eşti atras de hărnicia 
cu care se fac lucrări mari de restaurare. 
Cu aceeaşi grijă, mulţumită unei întreţi
neri exemplare, se păstrează toate imen
sele comori de artă istorică, pînă la cele 
mai mici piese, de la tronurile de aur în
cărcate cu perle şi diamante de mare va
loare, pînă la hainele de soldat şi cizmele 
cu pinteni de fier ale lui Petru cel Mare. 
In Piaţa Cremlinului se înalţă ca un de
get arătător spre cer, turla bisericii cu 9 
altare, biserica sf. Vasile, apoi în raza o- 
raşului Moscova catedrala patriarhiei, de 
un alb imaculat care-i dă o splendoare de
osebită, ca şi biserica Sf. Prooroc Ilie, bi
serica Sf. Nicolae-Negustori sau biserica 
însemnării.

Bisericile din curtea Cremlinului păs
trează picturi vechi din veacurile XVII şi 
XVIII : biserica familiei ţarului cu picturi 
din veac. XVI; biserica Uspenki, clădită 
de Ivan a! IlI-lea la 1479, are o pictură 
de toată minunea.

„M-am oprit — zice dl Groza — în 
faţa schelelor ridicate pe turnurile înalte 
ale bisericilor. Atras de febrilitatea cu 
care se lucra la exteriorul acestor biserici, 
care purtau urmele încă proaspete ale 
unui război crunt de apărare, privind mun
citorii căţăraţi pe cupolele şi crucile lor, pe 
care le curăţau de zor, redîndu-le sclipirea 
străveche, înlăturînd vopselele care camu
flaseră aceste cupole aurite, pentru a le 
feri de bombardamentele furioase ale in
vadatorilor. Am văzut cum se lucra pe 
complicate schele, înălţate pînă la vîrful 
cupolelor, la repararea picturilor stră
vechi, de o înaltă artă bizantină, frumoasă 
fără pereche“.

Bisericile destaurate au fost redate 
cultului, fiind deschise pentru toţi credin
cioşii.

„Această soluţie, plină de bun simţ, 
şi justă, dînd fiecăruia ce doreşte şi nere- 
strîngînd libertatea credinţei, este rezulta
tul concepţiei sovietice asupra libertăţii re
ligioase, complect opusă intoleranţei din

Slujitori ai Bisericii -  deputaţi
Intre candidaţii frontului Democra

ţiei Populare spre a fi aleşi deputaţi în 
Marea Adunare Naţională sínt şi repre
zentanţi ai diferitelor culte din ţara noas
tră. Noi amintim că au fost propuşi şi slu
jitori ai Bisericii noastre. Intre aceştia loc 
de frunte are I. P. S. Mitropolit iustin 
Moisescu, care a fost propus candidat al 
F. D. P. în Circumscripţia electorală nr. 
17-Hîrlău (r. Iaşi). Cetăţenii care au sus
ţinut candidatura aceasta, au arătat că I. P.
S. Mitropolit Iustin este nu numai un con
ducător vrednic al Bisericii, ci şi un neo
bosit luptător pentru pace şi pentru binele 
poporului. I. P. S. Sa a înţeles că liberta
tea cultului, garantată de Constituţie şi 
Legea Cultelor, se cuvine sa fie împreu
nată cu sprijinirea tuturor străduinţelor 
poporului pentru o viaţă mai bună. De a- 
ceea şi-a dat contribuţia la lupta pentru 
pace şi pentru progres a poporului romín.

La 3 februarie a. c. I. P. S. Sa a fost 
ales cu unanimitate deputat în Marea A- 
dunăre Naţională. Sintern siguri că acolo 
va reprezenta cu demnitate Biserica şi va 
sprijini cu înţelepciune toate realizările 
bune ale poporului.

Noi îi dorim roadă bogată în brazda 
cea nouă a muncii pentru binele obştesc!

T. R.

ţările capitaliste ,unde sub masca textelor 
biblice şi cu lozinci religioase, de fapt s-a 
propoueduit şi se propouăduieşte prozeli- 
tismul, ura, fanatismul şi obscurantis
mul, care au furnizat în decursul veacuri
lor atîtea. pagini sîngeroase din istoria 
omenirii. Lumina rugurilor spaniolului 
Torquemada şi a inchiziţiei, imaginea 
sîngeroaselor războaie religioase trăiesc şi 
azi, sinistru în istoria omenirii“.

Autorul cărţii înfăţişează aspectul ge
neral al vieţii din U.R.S.S., povestind des
pre oameni şi lucruri aşa cum le-a văzut şi 
cunoscut în cursul călătoriei sale. Dînsul 
a urmărit cu atenţie marile realităţi din
U.R.S.S., felul de a munci al omului so
vietic, în uzine, pe ogoare, în şcoli, în in- 

Coatimiarea în pag. 2
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Gînduri la Intîmpinarea Domnului
La patruzeci de zile după naşterea Sa Dom

nul Hristos a fost dus în Templul dinUerusalim 
ca sä se facă şi pentru Dînsul cele poruncite în 
legea lui Moise. Cu acest prilej s-au petrecut lu
cruri minunate, cari, pentru puterea lor ziditoare 
de suflet, sínt istorisite de Sf. Evanghelist Luca 
şi de care ne aduce aminte Sf. Biserică, cu ose
bită grije,, la sărbătoarea Intîmpinării Domnu
lui în 2 februarie.

Iată cîteva gînduri pe care le trezeşte, sau 
trebue sa le trezească în mintea noastra prazni
cul Intîmpinării Domnului, gînduri ce îşi au pri
cina în cele istorisite în sf. Evanghelie, despre 
intîmpinarea care i s-a făcut Mîntuitorului nos
tru în templul din Ierusalim.

împlinitori ai poruncilor lui Dumnezeu:

Din sf. Evanghelie ştim că Prea Sfînta Fe
cioară şi dreptul Iosif L-au dus pe Domnul nos
tru în templul din Ierusalim ca sa faca pentru 
dînsul cele poruncite de lege (Lc. 2, .22—24). 
De aici noi desprindem rîvna pe care o avea 
Maica Domnului şi dreptul losif de a împlini 
Legea Domnului, şi cum noi ştim că „toata 
Scriptura este insuflată de Dumnezeu şi de folos 
spre învăţătură, spre mustrare, spre îndreptare, 
spre înţclepţirea care duce la dreptate” (II Tim. 
3, 16) şi că: „toate cîte s-au scris mai înainte 
s-au scris spre învăţătură noastră” (Rom. 15, 
4), datori sintern ca, privind la rîvna lor pildui
toare, să ne îmbogăţim gîndurile cu acela de a 
fi şi noi rîvnitori pentru împlinirea poruncilor lui 
Dumnezeu.

Mai departe, Sf. Evanghelist Luca aminteşte 
că, în Ierusalim era, în acea vreme, un om ce se* 
numea Simeon, care „era drept şi temător de 
Dumnezeu” şi aştepta rnîntuirea lui Israel. (Lc. 
2, 25) ştiind că nu va gusta moartea pînă ce nu av 
vedea pe Unsul Domnului (Lc. 2, 26). El, — ne 
spune sf. Evanghelist, — din îndemnul Duhului, 
a mers la templu tocmai cînd a fost dus acolo 
cel pentru care avea făgăduinţă că îl va vedea. 
(Lc. 2, 27).

Să umblăm întru dreptate.
După cum se vede din istorisirea Sf. Luca, 

omul cu numele Simeon ce era în Ierusalim, era 
drept şi temător de Dumnezeu; de aceia şi Duhul 
Sfînt era peste dînsul. Cetind astfel de cuvinte, 
în mintea noastră se înfiripează gîndul că, pen
tru a avea pe Duhul Sfînt ocrotitor, trebue mai 
întîi, să ne silim să fim drepţi şi temători de 
Dumnezeu, căci desigur, ceia ce l-a făcut pe drep- 
iul Simeon plăcut lui Dumnezeu, a fost starea 
lui de dreptate, adică de curăţie, la care au ajuns 
fără îndoială din frica de Dumnezeu, care, după 
Scriptură este „începutul înţelepciunii”. (Ps. 
110,10). Un astfel de gînd prinde şi mai multă 
putere cînd alături de dreptul Simeon aşezăm 
pe Corneliu sutaşul, despre care ni se spune în 
cartea Faptelor Apostolilor deasemenea că era 
„om drept şi temător de Dumnezeu”. (F. Ap. 10, 
22); ori, se ştie că şi acesta a primit plata rîv- 
nei sale de mîntuire şi a străduinţelor sale pen
tru a face voia lui Dumnezeu, chiar dacă nu-1 
cunoştea din descoperirea dumnezeiască, căci la 
vreme potrivită, a fost trimis la dînsul sf. ap. 
Petru ca să-i vestească pe Domnul Hristos spre 
rnîntuirea casei cale. (Vezi despre aceasta în al 
40-lea capitol al Faptelor Apostolilor).

Din aceste două pilde — a dreptului Si
meon şi a lui Corneliu sutaşul — trebue să né 
întărim în credinţa că avem datoria să umblăm 
întru dreptate şi cu frica lui Dumnezeu, adică

să „ne curăţim pe noi înşine de toată spurcăciu
nea cărnii şi a duhului, desăvîrşind sfinţenia în
tru frica iui Dumnezeu”, (II Cor. 7, 1), după 
cum ne învaţă sf. Apostol Pavel. Iar frica lui 
Dumrtezeu, care aduce curăţia inimii, se naşte 
în suflet, după cum ne spun Sfinţii Părinţi, prin 
smerenie, neagoniseală şi neosîndire (vezi Pa
teric pag. 71—72).

Să-l primim pe Domnul.

Dar, sa nu uităm că, daca dreptul Simeon 
a primit pe Domnul în braţele sale, noi avem pu
tinţa sa-L primim în însăşi fiinţa noastră prin 
taina Sfintei Cuminecături, în care ni se da sub 
chipul pîinei şi al vinului însuşi Trupul şi Sîn- 
gete Domnului Hristos, deci'El însuşi.

Să nu uităm, apoi, că, dacă dreptul Simeon 
s-a bucurat primind în braţele sale pe. Mîntuito- 
rul sufletelor noastre şi a binecuvîntat pe Dum
nezeu pentru acest mare dar, bucuria lui a iz
vorî! din curăţia sufletului său, curăţie care îi 
dădea putinţa să vadă că în aceasta se împli
neşte făgăduinţă lui Dumnezeu, că el poartă în 
braţe pe Mîntuitorul aşteptat. In el s-a dovedit 
adevărul, pe care avea să-l spună mai tîrziu 
Mîntuitorul prin cuvintele: „Fericiţi sini cei cu
raţi cu inima, că aceia vor vedea pe Dumnezeu”. 
(Mt. 5, 8). Cei ce nu au această curăţie nu pot 
înţelege lucrurile lui Dumnezeu. Aşa erau Fa
riseii din vremea Mîntuitorului, cari, deşi ve
deau minunile făcute de El, nu credeau într-în- 
sul ci, pentru ca nu le puteau tăgădui, ziceau că 
ele sínt făcute cu putere drăcească (vezi Mat. 
12, 24). Aceasta ne arată că nu apropierea tru
peasca de Domnul, ci apropierea sufletească, 
prin curăţia inimii, îl face pe credincios să-L cu
noască, să-L preamărească şi să se bucure de 
Dînsul.

Binecuvîntînd pe Dumnezeu, dreptul Simeon 
ne încredinţează Sf. Evanghelist, a cerut de la 
Dumnezeu slobozirea sa din trup, ca unul ce şi-a 
văzut împlinită dorinţa cea mai de căpetenie, ca 
unul ce şi-a sfîrşit rostul acestei vieţi pămîn- 
teşti.

Cuvintele rostite de dreptul Simeon, cînd a 
ţinut în braţele sale pe Domnul Hristos, au fost 
rînduite, cu bun rost, să se rostească la slujba 
vecerniei de fiecare zi, ca şi între rugăciunile de 
mulţumire după împărtăşanie. Din această rîn- 
duială insuflată de Duhul Sfînt şi aşezată de Sf. 
Părinţi, înţelegem că fiecare zi sîntem datori să 
o trăim aşa fel, îneît în timpul ei să ne înfăţişăm 
liniştiţi la judecata lui Dumnezeu, ca unii ce 
ne-am împlinit rostul vieţii noastre.

O astfel de conştiinţă trebue să o avem însă 
atunci cînd ne învrednicim să primim, nu în 
braţele noastre, ci în sufletul nostru pe Fiul lui 
Dumnezeu în Sf. Cuminecătură. Rugăciunea 
dreptului Simeon trebue să fie atunci pentru noi, 
rugăciunea cea mai fierbinte în care să se arate 
adevărata dorinţă a noastră de a fi cît mai a- 
proape de Domnul Hristos, ca unii ce ne-am îm
plinit rostui vieţii.

Pentru a noastră mîntuire.
Sfîrşindu-şi rugăciunea, dreptul Simeon a 

proorocit despre prunc, arătînd că el va fi mîn
tuitorul multora şi că se va face mîntuitor prin 
suferinţa cea pentru noi (Lc. 2, 34—35). Nici 
aceste cuvinte nu trebue să rămînă nelucră
toare pentru sufletul nostru. Din ele se cuvine 
să învăţăm şi să ne întărim în credinţa că Dom
nul Hristos a venit în lume pentru rnîntuirea 
noastră şi că tot pentru a noastră mîntuire a

suferit răstignire şi moarte. O astfel de credinţă 
trebue să facă să crească în noi frica de a nu pă
cătui, precum şi dorinţa de a-I fi mulţumitori lui 
Dumnezeu pentru atîta milostivire ce ne arată, 
iar mulţumirea noastră să nu înceteze niciodată.

Post şi rugăciune.

In sfîrşit Sf. Luca ne spune că tot cu acel 
prilej Domnul a fost întîmpinat şi de o femeie 
văduvă, de proorociţa Ana care trăia în post şi 
rugăciune, nedespărţindu-se de templul iui Dum
nezeu. Şi aceasta l-a cunoscut de Domnul şi l-a 
binevestit celor ce erau de faţă (Lc. 2, 36—38). 
Din pilda ei să învăţăm şi noi să trăim în cu
răţie, să ducem o viaţă de post şi rugăciune, iar 
de Sf. Biserică să nu ne despărţim nici cu gîn
dul, nici cu credinţa, şi nici cu viaţa.

Să intîmpinăm pe Domnul.

Să ţinem, apoi, seamă şi de faptul ca, pre
cum odinioară dreptul Simeon şi prorociţa Ana 
au întîmpinat pe Domnul în templul din Ierusa
lim, aşa şi noi îl vom întîmpina la a doua venire 
(I Tes. 4, 16 —17). De aceea bine este ca să ne 
pregătim sufleteşte pentru a-L primi cu aceiaşi 
bucurie cu care l-au primit cei doi drepţi la pa
truzeci de zile după naşterea Sa.

Pe scurt: ca unii ce avem să întîmpinăm 
pe Domnul la a doua venire, datori sîntem să 
ne străduim să trăim întru dreptate şi sfinţenie, 
întru curăţie şi frică de Dumnezeu, avînd ca cea 
mai însemnată dorinţă, dorinţa de a ne mîntui 
şi pentru aceasta să ne sîrguim în fiecare zi, ca 
în fiecare seară să putem spune că „am văzut 
rnîntuirea”, ca unii ce am întîlnit pe Mîntuitorul 
nostru prin viaţa ce am dus-o în timpul zilei. Să 
nu pierdem niciodată din vedere mila cea mare 
a lui Dumnezeu pentru rnîntuirea noastră, ci să-I 
fim mulţumitori trăind o viaţă de post şi rugă
ciune, strîns legaţi de Biserică, aşa îneît să se 
poată spune şi despre noi: „nu mai sînteţi stră
ini şi locuitori vremelnici, ci sînteţi împreună ce
tăţeni ai sfinţilor şi casnici ai lui Dumnezeu, zi
diţi fiind pe temelia apostolilor şi a proorocilor, 
unde însuşi iisus Hristos este piatra cea din 
capul unghiului” (Efeseni 2. 19—20).

Monahul TEOFIL

„Am văzut cu ochii Ţara păcii“
Urmare din pag. l-a

stituţii de ştiinţă, de.cultură, de'artă, pre
cum şi felul de a fi la el acasă. Descrie 
viaţa de familie a omului sovietic, rapor
tul lui cu concetăţenii, raporturile frăţeşti 
dintre popoarele sovietice, ş. a.

Descrierea e uşoară şi pe înţelesul 
tuturora şi presărată cu judecăţi morale.

Citind cartea domnului Dr. P. Groza 
vedem drumul luminos pe care am apu
cat urmînd pilda oamenilor sovietici, prin
dem şi noi imaginea măreţelor perspec
tive, pe care le deschide pentru întreaga 
omenire, exemplul muncii paşnice.

Cartea constituie o lectură de folos, 
ea lasă cititorului posibilitatea de a dobîndi 
un climat cald, creiat de voioşia omului 
sovietic, învăţînd din ea să ne iubim tot 
mai mult şi să facem un front comun în 
străduinţa pentru propăşirea tuturor.

CRONICAR.
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Treptele urcuşului moral
Aşa după cum pe vîrful unui munte nu te 

poţi urca dintr-odată şi cu uşurinţă, ci trebuie 
să mergi treaptă cu treaptă şi cu nevoinţă, tot 
aşa spre desăvîrşirea morală trebuie să urcăm 
zi de zi pe treptele ei.

Care sînt aceste trepte ale urcuşului moral? 
Ele sínt, de bună seamă, multe. Fiecare faptă şi 
deprindere bună este ea însăşi o treaptă. In car
tea Sr. Ion Scararul, numită „Scara”, aflăm în
şirate un număr de treizeci de astfel de trepte 
ale urcuşului moral, de la cea mai de jos pînă 
la aceea care ne apropie mai mult de Părintele 
nostru ceresc.

In cele ce urmează, lăsîndu-ne călăuziţi de 
învăţăturile folositoare ale Sf. loan Scararul, 
vom înfăţişa, rînd pe rînd, aceste trepte ale ur
cuşului moral.

Prima treaptă.
Cea dinţii treapta a urcuşului morai este le

pădarea de păcate, lepădarea de poftele care duc 
la păcat. Aceste pofte pornesc mai ales din trei 
izvoare, precum spun Sfinţii Părinţi: lăcomia 
pîntecului, iuţimea firii şi mîndria.

Lepădarea. de păcat se dobîndeşte drept a- 
ceea prin secarea acestor izvoare din care por
neşte păcătui. Lacomia se alungă prin înfrînare, 
adecă prin post, iuţimea prin răbdare, care e ro
dul rugăciunii, iar mîndria prin smerenie, care 
e rodul iubirii de Dumnezeu.

Aşa- după cum într-un ogor nu pot încolţi 
plantele bune şi hrănitoare de nu vom tăia şi nu 
vom plivi mai întîi buruienile, tot aşa în ogorul 
vieţii noastre nu pot rodi gîndurile bune, de nu 
vom smulge mai întîi pe cele rele, care duc la 
săvîrşirea păcatelor. Şi după cum poporul israil- 
tean cînd a ieşit din Egipt şi a fugit de robia 
lui Faraon a avut lipsă de un conducător ca 
Moise, atunci cu atît mai vîrtos noi avem lipsă 
de conducerea şi ajutorul Domnului nostru Iisus 
Hristos, ca să ieşim din robia păcatelor.

Numai povăţuiţi de El, vom putea trece 
peste „marea patimilor” şi să ne dezbrăcăm de 
„necurăţia poftelor”. Iar Domnul ne călăuzeşte 
prin duhovnicul nostru, căruia se cade să ne 
mărturisim.

Se înşeală cei ce cred că e uşor să te lapezi 
de pacat. Această cea dintîi treaptă nu este 
uşor de urcat. Pentrucă noi sîntem greoi în a 
face binele şi lesne aplecaţi în a săvîrşi răul. De 
aceea să aducem neputinţa şi slăbiciunea sufle
tului nostru şi să o mărturisim lui Hristos şi vom 
primi ajutorul Lui, ca pe o mînă tare şi braţ 
înalt.

Lepădarea de păcat nu este lepădarea de 
ktme, ci numai de poftele păcătoase. Ea nu este 
fugă de viaţă, ci căutarea vieţii celei adevărate. 
Ea nu este despărţirea de lumină, ci de întune
ricul care vrea să cuprindă lumina vieţii noastre. 
Nu vom putea ajunge la virtuţi de nu ne vom 
lepăda mai întîi de lanţurile păcatului, precum 
nu poate fi cineva liber pînă cînd nu rupe legă
turile închisorii în care este ţinut.

Să fim stăruitori.
Să pornim deci stăruitori pe drumul urcu

şului morai. Să ne silim să fim mai buni, mai 
milostivi, mai iubitori de Dumnezeu şi de oa
meni. Dar înainte de a urca aceste trepte, să 
păşim pe cea dintîi, a lepădării de păcat. După 
cum ostaşul face pe placul comandantului său, 
tot aşa şi noi să facem voia lui Dumnezeu.

„Să ne temem de Dumnezeu măcar cum ne 
temem de fiare, căci am auzit de oameni care 
merg la furat şi nu se temeau de Dumnezeu pe 
cît se temeau de lătratul clinilor”.

La începutul lepădării de păcat stă, fara 
îndoială, osteneală şi amărăciune, dar ea se 
preface îndată în bucurie, căci Domnul este a- 
proape de cei ce-L cheamă într-ajutor. „Orice 
bine pe care-1 puteţi face, faceţi-1; nu mustraţi 
pe nedrept pe nimeni, nu furaţi, nu minţiţi, nu

Par-că-i vedem: umîndoi se pregătesc de 
acasă şi se îndreaptă spre templu. Amîndoi vor 
să se roage în templu, unde e „casa lui Dum
nezeu”. Fariseul insa întră mîndru şi se aşează 
în locul cel mai de frunte. Vameşul intră smerit 
şi stă mai departe. Fariseul se laudă în faţa lui 
Dumnezeu, că dă zecimală şi că posteşte de două 
ori pe săptămînă. El se mai laudă că nu-i ră
pitor (n-a furat de ia nimeni nimic), că nu-i 
desfrînat şi nici nedrept. Şi nu numai că se 
iaudă cu faptele sale■ dar şi osindeşte pe ceilalţi 
oameni şi pe vameşul, care era şi el ín templu. 
El e mîndru că nu-i păcătos „ca ceilalţi oameni”, 
pe care-i priveşte de sus. El e mîndru că e drept 
şi dispreţuieşte pe ceilalţi, care-s păcătoşi. In 
faţa lui Dumnezeu el stă cu tnîndrie, iar faţă de 
semenii săi e dispreţuitor.

Vameşul dimpotrivă îşi dă seama că e pă
cătos. El recunoaşte că nu e vrednic să se apro
pie de Dumnezeu. Şi nu îndrăzneşte nici ochii 
să-i ridice ia cer. socoiindu-se vrednic de osîndă. 
Ii pare rău de păcatele tui şi nădăjduieşte numai 
în mila lui Dumnezeu. El n-are cu ce se lauda, 
cu ce se mindri. Ci suspi nitul, bătîndu-şi pieptul, 
se roagă: „Dumnezeule, milostiv fii mie, păcă
tosul!” El stă de vorbă numai cu Dumnezeu şi 
îşi vede numai păcatele sale. Nu priveşte in jur, 
să vadă ce face fariseul, nu ascultă, să audă ce 
zice acesta, nu osindeşte pe ceilalţi oameni, ci 
se osindeşte numai pe sine. Smerit îşi pune su
fletul în mina milostivirii lui Dumnezeu.

Care dintre aceştia este mai plăcut Mintui- 
torului? — Nu fariseul, ci vameşul. Că e mai de 
preţ un păcătos care se căeşte, un păcătos sme
rit, decit un drept mîndru. un die pi care se fă
leşte cu „sfinţenia” lui. Fariseul spunea adevă
rul: el nu a săvirşit faptele rele ale vameşului 
şi a împlinit poruncile. Dar ori cîte fapte bune 
ai face, dacă te mîndreşti cu ele şi dispreţuieşti 
pe ceilalţi oameni, faptele tale cele bune îşi pierd 
preţul. Căci scris este: „fără Mine nu puteţi face 
nimic”. (In. 15, 5). Deci tot binele, pe care-l fa
cem, e de la Dumnezeu. Lauda i se cade dar lui 
Dumnezeu şi nu nouă. Căci ,,ce ai, pe care să 
nu-l fi primit (de la Dumnezeu). Iar dacă l-ai 
primit, de ce te lauzi, ca şi cum nu l-ai primit?” 
(I Cor. 4, 7).

Fariseul a săvirşit fapte bune, dar s-a lău
dat cu ele, ca şi cînd vrednicia ar fi a lui, in loc 
să laude pe Dumnezeu, pentrucă l-a ajutat să 
biruiască răul şi să facă binele. De aceea prin 
tnîndrie el a pierdut totul şi a supărat pe Dum
nezeu, Că „Dumnezeu celor minării le stă îm
potrivă”.

Vameşul s-a recunoscut păcătos şi s-a căit, 
so'cotindu-se nevrednic. El a nădăjduit în mila 
lui Dumnezeu şi Dumnezeu s-a milostivit spre 
suspinul sufletului său şi umilinţa inimii sate. 
Că „inimă înfrîntă şi smerită Dumnezeu n-o va 
urgisi” (Ps. 50). Şi fericit este cel căruia Dum
nezeu i-a iertat păcatele şi l-a primit iarăşi în 
brodele Lui părinteştii

Aşa sínt şi astăzi unit creştini, cari se so
cotesc „sfinţi”, „mîntuiţi” şi pe ceilalţi credin
cioşi îi socotesc „păcătoşi” şi „pierduţi”. Ei nici 
nu vor să se roage în aceiaşi biserică cu „păcă-

părăsiţi adunările 'Bisericii, fiţi milostivi cu cei 
nevoiaşi” şi Dumnezeul păcii va fi cu voi şi vă 
va răsplăti la arătare”. „De necurăţie să nu vă 
atingeţi de tot lucrul rău să vă feriţi, ca nişte fii 
ai luminii să umblaţi” precum spune Sf. Ap. 
Pavel.

Căci nici unii din cei ce săvîrşesc fărăde
legea nu se învrednicesc de împărăţia cerurilor.

Părintele VASILE

toşii”, ci se duc la biserica „s f i n ţ i l o r A l ţ i  
creştini se duc la biserică, dar acolo privesc la 
ceilalţi şi-i osîndesc, ba pentru îmbrăcăminte, 
ba pentrucă îi ştiu cu un păcat sau altul, ba pen
tru alte pricini. Ei cred că dacă vin ta biserică, 
nu fură, nu se îmbată, nu desfrînează, postesc, 
au dreptul să se tnîndrească şi să osindească 
pe alţii, să-i privească de sus, să-i vorbească de 
rău, să-i judece şi să-i arate cu degetul. Toate 
acestea „urîciune sint înaintea lui Dumnezeu”. 
Căci mîndria strică toată bunătatea. îngerii au 
fost neîntinaţi, curaţi, dar prin tnîndrie au că
zut. Dacă faci o mîncare bună şi pui în ea tot 
lucruri gustoase, dar amesteci între acestea şi 
puţin petrol, mîncarea şi-a pierdut bunătatea. 
Aşa şi cu faptele bune: poţi să fi împodobit cu 
multe fapte, dar dacă amesteci în ele mîndria, 
acestea şi-au pierdut gustul cel bun. Numai dacă 
le amesteci cu smerenia ele sínt de preţ şi plă
cute lui Dumnezeu şi oamenilor.

Sfinţii Părinţi spun că diavolul poate face 
tot ce face un credincios, dar nu poate suferi 
smerenia; el nu poate fi smerit. Mîndria este 
fiica diavolului, iar smerenia roada Duhului.

De aceea, oricîte fapte bune ai face, stne- 
reşte-te, frate creştine, socoteşte-te mic şi ne
vrednic şi laudă pe Dumnezeu pentru marea Lui 
milostivire! T.

Biserică nouă intr-o parohie revenită
Acum 20 de ani credincioşii din parohia Vi

şinei s-au hotărît să-şi construiască o nouă bi
serică, cea veche fiind din lemn, neîncăpătoare 
şi în stare de ruinare. Au pus mînă de la mînă 
şi au făcut cu mîinile lor 120.000 cărămizi, pe 
care le-au depozitat pe locul pe care avea să se 
facă biserica. Dar abia după reîntregirea bise
ricească organele parohiale au hotărît să se a- 
puce de lucru şi au pus fundamentul noii biserici.

In ziua de 20 iulie 1956 a avut loc aduna
rea generală parohială, la care au luat parte şi 
P. C. Ifrim Bordea, protopopul Sărmaşului şi 
P. C. Prof. Chirii Pistrui, atunci în misiune în 
această parohie. La adunarea aceea toţi credin
cioşii au hotărît să contribuie după posibilităţi 
ca biserica să fie terminată.

Acum zidul bis'ericii e gata. Faţa parohiei 
s-a schimbat prin numai începutul acestei mari 
lucrări. Munca a fost într-adevâr grea şi multă. 
De aceea aducem mulţumiri, în numele Domnu
lui: credincioşilor Todea Simion, epitrop, consi
lierului Suciu Andrei, care n-au precupeţi nici 
un efort, în toate muncile ce li s-au dat, lăsînd 
de cele mai multe ori treburile personale la o 
parte, credinciosului Chiorean loan, pentru în
demnurile date, şi tuturor credincioşilor, care 
şi-au dat oboseala pentru această construcţie.

Parohia Vişinei din protopopiatul Sărmaş 
se dovedeşte prin aceasta a fi o parohie vie şi 
lucrătoare.

Să rugăm pe Domnul Dumnezeu să răsplă
tească pe cei ce au contribuit la zidirea bisericii 
şi să le dea puteri pentru a continua şi termina 
acest sfînt lăcaş spre lauda şi mărirea lui Dum
nezeu. Preot IO AN GRAUR

VAMEŞUL ŞI FARISEUL
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Ţara Sfîntă
— A p

Ca şi munţii aşa şi apele ţarii sfinte poves
tesc despre timpuri trecute şi de amintiri scumpe 
cu care cerescul Tată a înzestrat acel colţ de paJ 
mînt, ţara naşterii Domnului. Pe valurile apelor 
ei au trăit zile de furtună profeţii şi apostolii, 
din bărciile pescarilor au răsunat strălucite cu- 
vîntări. Te înfiorează amintirea izvoarelor unde 
s-au petrecut atîtea pentru a se crea o viaţă cu 
alt duh. Toate rîuriie, toate fîntînile şi apele din 
ţara sfîntă sínt pline de amintiri biblice, scumpe 
fiecărei inimi creştineşti.

Cea mai însemnată apă a ţarii sfinte este 
Iordanul, numit aşa de la cuvîntul „iarad”, care 
înseamnă a coborî, pentru că apele iui curg re
pede. Iordanul —■ numit azi El-Ghor — izvoreşte 
din munţii Liban, de la poalele Hermonului. Fer. 
Augustin scrie că, se formează din păraiele Jor 
şi Dan, dar în realitate se formează din trei rîu- 
leţe. Iordanul trece prin lacul Merőm (azi Hu- 
leh) şi Marea Tiberiadei şi apoi se varsă în Ma
rea Moartă. Rîul Iordan ocupă un loc însemnat 
în istoria biblică. Nici un alt rîu nu este atît de 
sfînt ca Iordanul. II cinstesc evreii, îi pomenesc 
cu evlavie mohamedanii şi pe fiecare străin îl 
străbate un fior sfînt cînd se uită în Biblie şi 
află cîte s-au petrecut în apele rîului neted ca
0 oglindă. Intîia pomenire a Iordanului se face 
în Cartea Facerii, cu prilejul despărţirii lui 
Avraam de Lot. Ca să nu fie pricină de cearta, 
între unul şi altul pentru păşunile necesare nu
meroaselor turme Lot alege partea din stînga 
Iordanului, iar Avraam rămîne la Hebron (Fac. 
13, 8—10). Iacob a trecut Iordanul, în drum spre 
Mesopotamia, iar Ruben şi Gad stăruie pe lînga 
Moise, să-i lase în stînga Iordanului. Moise se 
învoieşte cu condiţia ca să ajute trecerea fraţilor 
dincolo de Iordan. Pentru Iisus Navi care a con
dus pe israiliţi în Palestina Iordanul a consti
tuit o mare piedecă şi bucuros că s-a văzut din
colo de el a ridicat un monument, de recunoş
tinţă ca o mărturie despre „ce a făcut Domnul 
cu poporul său” (Ios. cap. 3—4). Tot aici s-a în- 
tîmplat mai tîrziu şi trecerea sfîntului Ilie şi 
apoi minunata sa înălţare la cer (4 Imp. cap. 
2). Celebru devine Iordanul prin Mîntuitorul. Sf. 
loan predica iar lumea alerga să se boteze în 
Iordan (Mat. cap. 3). Mîntuitorul primi botezul 
pe malul stîng al Iordanului, la o depărtare de 
6 km de Marea Moartă, cam faţă în faţă cu Ieri- 
honul. Mîntuitorul a trecut de multe ori Iorda
nul, cînd venea din Galilea la Ierusalim prin 
Perea (Mat. 19) şi cînd mergea la Lazăr, prie
tenul său din Betania (loan 10, 40).

In rîul Iordan se varsă Iarmuc, Iaboc şi 
Crit. Dintre aceste rîuri mai cunoscut e Iaboc, 
celebru încă din vremea patriarhului Iacob, care 
„a trecut vadul lui”. In partea de jos, din stînga 
îordanului izvoreşte din munţii Arabiei rîul Ar- 
non, el se varsă în Marea Moartă, ca şi Chidron 
— adică rîul negru, numit aşa după culoarea 
apei care e tulbure, din pricina pămîntului ne
gru ce-1 străbate. Celelalte rîuri, pomenite în Sf. 
Scriptură, care se pierd în timpul verii, nu le mai 
pomenim.

Lacuri, ţara sfîntă, are puţine. Sínt însă 
pline de amintiri prin întîmplările care se leagă 
de ele. Astfel este lacul Ghenezaret, numit aşa 
de la cuvintele „gan” =  grădină şi „ot” = cămară.
1 se mai zice Marea Tiberiadei, după oraşul Ti-
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berias, sau Marea Galileii, după regiunea în care 
se află. Lungimea lacului e de 20 km, iar lăţimea 
de 9 km. Adîncimea lui ajunge pînă la 250 m. 
Vînturiîe dese şi furtuna fac primejdioasă călă
toria pe lac. In vremea Noului Testament devine 
celebru. Aici a venit adesea Mîntuitorul în cercul 
ucenicilor săi: ,a potolit valurile, a ales pentru 
propovăduire pe Petru, Andrei, Iacob şi pe loan, 
astfel făcu din pescari apostolii săi, vînători de 
oameni.

Un alt lac este lacul Merőm, adică apa cea 
înaltă (de la maim =  apă şi rum = înalt), numit 
azi Huleh, Este cu 83 m deasupra nivelului 
mării. In timpul verii apa scade, iar locuitorii 
plantează în nămolul lui orez. Iosua (Iisus Na.vi) 
a luptat aici cu mai mulţi regi canaanieni şi i-a 
biruit. (Ios. 11, 5).

O apă a cărei amintire te înfiorează este 
Marea Moartă, numită şi Marea părăsită, sau 
Marea asfaltică. Azi arabii îi zic Bahor-el Lut 
(Marea Iui Lot). Nivelul Mării Moarte este cu 
aproape 400 m mai scăzut decît al Mării Medi- 
terane. Suprafaţa mării e 926 m2. Apa e foarte să
rată. Greutatea apei este aşa de mare încît obiec
tele plutesc deasupra ei. Sínt pelerini (închină
tori, călători la locurile sfinte) care se dezbracă 
şi se aşează întinşi pe apă, citind ca şi cum ar 
sta jos pe iarbă. Din cauza gustului amar şi gre
ţos şi a clorurei de magneziu nu trăieşte nici o 
vietate în apă, totul e încremenit aici, nu e nici 
un fel de viaţă — cu adevărat o mare moartă.

Dezvoltarea industriei socialiste 
creşterea nevoilor materiale ale popu
laţiei muncitoare, cer mărirea producţiei 
şi productivităţii muncii şi în agricul
tură. De aici deosebita însemnătate a cam
paniei însămînţărilor de primăvară, care 
trebuie temeinic pregătită ca să dea roade 
cît mai bune. Acum este perioada potri
vită pentru ca aceste pregătiri să se in
tensifice, ca astfel începutul campaniei în- 
sămînţărilor de primăvară să ne găsească 
deplin pregătiţi. Timpul nu ne aşteaptă. 
Uriaşa experienţă a agriculturii sovietice 
ne învaţă că numai însămînţînd la timpul 
potrivit vom obţine recolte bogate şi că 
orice întîrziere la însămînţări poate aduce 
pagube la recoltă.

Vedem deci ce mare însemnătate are 
pregătirea din timp a campaniei însămîn
ţărilor de primăvară. In ce constă această 
pregătire?

In primul rînd, în repararea maşini
lor şi uneltelor agricole. Muncitorii şi teh
nicienii de la S.M.T. repară tractoarele şi 
maşinile agricole, ca să pună la dispozi
ţia ţărănimii muncitoare maşini şi trac
toare în stare bună de funcţionare pentru 
a scoate din pămînt recolte mai bogate. 
Dar şi uneltele agricole ale gospodăriilor 
individuale trebuiesc revizuite şi puse la 
punct. Ţăranii muncitori au datoria să-şi 
repare plugurile, grapele şi alte unelte a-

Pe acest loc s-a petrecut „fioroasa peire” a 
cetăţilor Sodorna, Gomora, Adna şi Teboim. Fur
tuni însoţite de fulgere şi trăsnete, de foc şi pu
cioasă, au aprins pămîntul bogat în materii ru
şinoase şi au nimicit oraşele locuite de Lot şi 
oamenii lui. Pămîntul fiind bogat în materii 
combustibile, s-a aprins şi s-a ars prin foc, iar 
adîncitura produsă prin ardere s-a umplut cu 
apă dînd naştere Mării Moarte.

înainte de prăpăd cîmpia de aici era bună 
şi roditoare, de atunci ţinutul aceia a rămas o 
pustietate ce împrăştie fior de moarte,şi de pe
deapsă cerească.

Pînă azi marea, oceanul, adincul, sínt ima
ginea unei primejdii supreme. Aşa citim în psal
mul 129, 1: „Dintru adîncuri strig către tine, 
Doamne, Doamne auzi glasul meu!”.

„Ape multe” înseamnă prigoniri şi necazuri: 
„Mîntuieşite-mă Dumnezeule, căc au intrat ape 
pînă la sufletul meu!” (Ps. 68, 1).

Amintind apele Ţării sfinte şi adîncimt in- 
tîmplările străvechi de acolo vom înţelege că ele 
îndreaptă sufletele noastre spre căi înalte. Ci
tind cele spuse în Biblie ţi se răscolesc cele mai 
adînci simţăminte şi spalîndu-ţi faţa te gîndeşti, 
în fiecare zi, că şi păcatele trebuiesc curăţite. 
Sufletui ca să se poată înălţa are nevoie de apa 
cea vie. De aceea ne depărtăm de izvoarele ţării 
sfinte, aducîndu-ne aminte ca Dumnezeu este 
„izvorul cel viu şi îndestulai, că el spală fărăde
legea noastră şi de păcatul nostru El ne cură- 
ţeşte”.

pania însămînţărilor.
in al doilea rînd, trebuie sä se facă 

selecţionarea seminţelor. Pentru aceasta 
s-au înfiinţat centre de selecţionare, în
zestrate cu trioare, vînturători, etc., cen
tre de tratare a seminţelor şi centre de 
încercare a puterii de încolţire a semin
ţelor. întreaga cantitate de sămînţă nece
sara însămînţârii trebuie selecţionată şi 
tratată. Nu se admite în privinţa aceasta 
nici o excepţie, căci garanţia recoltelor 
bogate este calitatea sămînţei ce o arun
căm sub brazdă.

In al treilea rînd, trebuie să se care 
la cîmp o mare cantitate de gunoi de 
grajd bine putrezit pentru îngrăşarea ia 
timp a ogoarelor. Pămîntul neîngrăşat 
are o recoltă slabă, pe cînd ogoarele în
grăşate la timp sínt bine pregătite ca din 
sînul lor să răsară holdele bogate ce le 
aşteptăm. Toate aceste lucrări pregăti
toare trebuiesc terminate în luna februa
rie, ca în primele zile de primăvară să pu
tem începe însămînţările.

De aceia chemarea de acum este: să 
terminăm degrabă pregătirile de însămîn
ţări! Să începem la timp campania însă- 
mînţărilor pentru o recoltă bogată, pentru 
buna starea poporului muncitor, pentru 
întărirea patriei şi pentru pace!

Prof. N. NEAGA

Pregătirea însămînţăriior 
de primăvară

gricole, ca să fie gala să înceapa cam-
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